Test 1. Elektrostatyka i prqd elektryczny

imie i nazwisko

klasa data

Informacja do zadan 1i 2
Dawid napompowal dwa baloniki. Jeden z nich zawiesil na zyrandolu i potart wetnianym szalikiem.

n (0-2) Czy balonik naelektryzowano dodatnio, czy ujemnie?
Wybierz odpowiedz 1 lub 2 oraz jej uzasadnienie: A, B, C lub D.
A. oderwane z niego tadunki dodatnie przeptynety na wetniany szalik.

|. ujemnie,

Balonik zostat B. przeptynety na niego tadunki dodatnie oderwane z wetnianego szalika.

poniewaz
naelektryzowany

C. oderwane z niego elektrony przeptynety na wetniany szalik.
2. dodatnio,
D. przeptynety na niego elektrony oderwane z wetnianego szalika.

E (0-2) Wybierz wlasciwe uzupelnienia zdania.

Gdy do wiszgcego na zyrandolu balonika Dawid zblizyl drugi balonik, réwniez naelektryzowany przez potarcie
welnianym szalikiem, wiszgcy balonik zostal A / B, poniewaz C/ D/ E.

A. do niego przyciagniety

B. od niego odepchniety

C. oba baloniki naelektryzowane byly ujemnie.
D. oba baloniki naelektryzowane byty dodatnio.

E. jeden balonik byl naelektryzowany dodatnio, a drugi ujemnie.

B (0-1) Do metalowej sztabki zblizono naelektryzowana dodatnio laske szklana.
Ktory rysunek poprawnie przedstawia zachowanie tadunkéw elektrycznych.
Wybierz wlasciwg odpowiedz.
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Informacja do zadan 4i 5

Rysunek przedstawia elektroskop, na ktérym zaznaczono niektére jego elementy.

.
.
— —

] 0-1) Wybierz wiasciwe dokoniczenie zdania.

Z metalu muszg by¢ wykonane elementy elektroskopu oznaczone numerami

A 1i2. B.21i3. C.1,3i4. D.2,3,4.

B (0-2) Po dotknieciu kulki elektroskopu laskag naelektryzowang ujemnie wskazowka elektroskopu sie odchylila,
co oznacza, ze przyrzad sie naelektryzowal.

Ocen prawdziwo$é wypowiedzi. Zaznacz P, jes§li zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Obok kazdego zdania wstaw znak X w odpowiedniej rubryce.

5 Elektroskop zostat naladowany ujemnie, poniewaz czes¢ elektrondw z laski przeptynetfa przez kulke na pret
i wskazowke.
Im wigksze odchylenie wskazdwki elektroskopu, tym wigkszy tadunek jest zgromadzony na precie i wskazéwce

2z elektroskopu.

Informacja do zadan 6.1 7.

Dwie jednakowe lekkie kulki pokryte materiatem przewodzgcym zawieszono na nieprzewodzacych nitkach, w pewnej
odlegtosci od siebie.

-3nC +91C

B (0-1) Wybierz wlasciwe uzupelnienie zdania.

Przyjmij, ze tadunek 1 kulomba jest réwny tadunkowi 6 - 10!8 elektronéw.

Na kulce oznaczonej numerem 1 znajduje sie A/ B/ C /D niezobojetnionych elektronéw.

A.3-10'2 B.1,8- 1013 C.3-1013 D.1,8- 1019

(0-4) Ocen prawdziwos$é wypowiedzi. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Obok kazdego zdania wstaw znak X w odpowiedniej rubryce.

7.1  Kulki zbliza sig do siebie, zetkna ze sobg, a nastepnie wzajemnie si¢ odepchna.
7.2 W czasie zetkniecia sig kulek czes¢ fadunku z kulki 2 przeptynie na kulke I.
7.3  Po zetknieciu sie kulek tadunek kazdej z nich bedzie dodatni.

7.4 | Po zetknieciu sie kulek warto$¢ bezwzgledna fadunku kazdej z nich bedzie réwna 6 uC.



m (0-1) Uczniowie zbudowali obwod wedlug schematu przedstawionego na rysunku.
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Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania.

Aby zaswiecila tylko zaréwka II, uczniowie muszg zamknaé

A. wylaczniki 11 2.

B. wylaczniki 21 3.

C. wylaczniki 11 3.

D. wszystkie trzy wylgczniki.

ﬂ (0-1) Ktoéra z substancji wymienionych w tabeli jest przewodnikiem pradu elektrycznego.
Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Materiat I. guma 2. aluminium 3. plastik 4. srebro 5. wodny roztwor soli | 6. porcelana

Przewodnik

m (0-2) Zaréwke samochodowa o mocy 5 W zasila sie akumulatorem o napieciu 12 V.

Ocen prawdziwos§é wypowiedzi. Zaznacz P, jesSli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Obok kazdego zdania wstaw znak X w odpowiedniej rubryce.

10.1 Podczas swiecenia zaréwki ptynie przez nia prad o natezeniu wiekszym niz 2 A.

10.2 W czasie 3 minut $wiecenia zaréwka zuzyje 900 | energii.

m (0-1) Do napiecia 230 V podlgczono czajnik elektryczny, przez ktéry poptynal prad o natezeniu 5 A.
Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania.

W czasie 1 minuty przez czajnik przeplynal tadunek

A.12C. B. 300 C. C. 690 C. D. 1150 C.
m (0-1) Pewne urzadzenie elektryczne w czasie 15 minut zuzylo 0,3 kWh energii elektrycznej.
Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania.

Urzadzenie, o ktérym mowa w poleceniu, mialo moc

A. 0,2 kW. B. 0,75 kW. C. 1,2 kW. D. 4,5 kW.

m (0-1) Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania.

Energia 0,3 kWh to tyle samo, co
A.10804d. B. 12 000 J. C. 1080000 dJ. D. 12 000 000 J.



m (0-1) Na schemacie ponumerowano mierniki elektryczne.

R

Y

M
Il

Kazdemu numerowi przyporzadkuj odpowiedni miernik: amperomierz lub woltomierz.
Wybierz wlasciwy zestaw odpowiedzi.

A. 1-woltomierz, 2 — woltomierz, 3 — amperomierz

B. 1 - woltomierz, 2 — amperomierz, 3 — woltomierz

C. 1 - amperomierz, 2 — woltomierz, 3 — amperomierz

D. 1 - amperomierz, 2 — amperomierz, 3 — woltomierz

m (0-1) Wskaz zdanie falszywe.

A. W metalach jony dodatnie drgaja wokét swojego polozenia.
B. W metalach no$nikami tadunku elektrycznego sg elektrony i jony dodatnie.
C. W elektrolitach no$nikami tadunku elektrycznego sg jony dodatnie i jony ujemne.

D. Umowny kierunek przeplywu pradu jest przeciwny do kierunku ruchu elektronéw.



